

2023年12月

11

星期一

农历癸卯年十月廿九

石家庄新闻网 www.sjznews.com

中共石家庄市委机关报 石家庄日报社出版

传播主流新闻 提供权威消息

今日8版 总第25671期

国内统一连续出版物号 CN13-0003

市气象台2023年12月10日17时发布天气预报

白天：阴有零星小雪转多云，偏北风2—3级，最高气温：1℃

夜间：多云转晴，偏北风1—2级，最低气温：-5℃

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长”

——以习近平同志为核心的党中央引领2023年中国经济高质量发展扎实推进

□新华社记者

2023年的中国经济发展历程，注定不平凡——

面对波谲云诡的国际政治经济环境和繁重艰巨的国内改革发展稳定任务，中国经济在爬坡过坎中前行，在攻克难关中奋进。

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”习近平总书记在党的二十大报告中鲜明指出。

科学指引，勇毅担当。今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，顶住外部压力、克服内部困难，着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险，推动中国经济回升向好，沿着高质量发展航道笃定向前。

(一)

12月8日，习近平总书记主持召开的中共中央政治局会议，在总结今年经济工作时作出重要判断：“我国经济回升向好，高质量发展扎实推进，现代

化产业体系建设取得重要进展，科技创新实现新的突破，改革开放向纵深推进，安全发展基础巩固夯实，民生保障有力有效，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。”

回望全年，随着经济社会全面恢复正常运行，中国经济走出了一条复苏曲线：

一季度经济回升向好，实现良好开局；二季度总体延续恢复态势，但部分指标增速放缓，经济活跃度减弱；三季度，主要经济指标企稳回升。进入四季度，宏观调控组合政策发力显效，经济回稳向上态势明显。

事非经过不知难。驶入2023年，中国经济航船面对新的激流险滩：

放眼全球，经济复苏乏力，逆全球化思潮涌动，单边主义、保护主义明显上升，全球性问题加剧，我国发展面临的外部环境更趋复杂严峻；

环顾国内，周期性结构性矛盾交织，总需求不足的矛盾凸显，部分企业经营困难，一些领域风险隐患较多，实现经济社会发展预期难度加大。

不同于以往常态化、周期性的复苏，后疫情时代的复苏过程会有波动、时间更漫长。

“要坚定做好经济工作的信心。”去年12月召开的中央经济工作会议上，习近平总书记强调。

信心，来自思想的引领——

今年3月全国两会期间，习近平总书记在参加江苏代表团审议时，围绕高质量发展进行深刻阐述，作出重要部署：

加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路；加快构建新发展格局，是推动高质量发展的战略基点；推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求；人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的；推动高质量发展，必须坚持和加强党的全面领导、坚定不移全面从严治党。

时隔一个多月，4月10日至13日，习近平总书记今年首次地方考察来到广东，对粤港澳大湾区寄予厚望：“使粤港澳大湾区成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范区、中国式现代化的引领地。”

东至长三角、西至新疆、南至广东、北至黑龙江……今年以来，习近平总书记的足迹跨越大江南北，围绕高质量发展这一首要任务，深入考察调研，提出明确要求：

7月25日至27日，在四川考察时强调，要“深入推进发展方式、发展动力、发展领域，发展质量变革，开创我国高质量发展新局面”；

9月6日至8日，在黑龙江考察时强调，要“扭住推动高质量发展这个首要任务”“在全面振兴、全方位振兴中奋力开创黑龙江高质量发展新局面”；

10月12日，在江西南昌主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会，强调“进一步推动长江经济带高质量发展，更好支撑和服务中国式现代化”；

11月28日至12月2日，在上海考察时强调，上海要聚焦建设“五个中心”重要使命，加快建设社会主义现代化国际大都市……

一系列重要论述，进一步丰富和发展了习近平经济思想，为马克思主义政治理经济学注入新的时代内涵，推动中国经济坚定迈向高质量发展。

信心，来自上下同欲共促高质量发展的合力——

“疫情防控平稳转段后，经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程。”7月24日召开的中共中央政治局会议作出重要分析判断。

(下转第三版)



红色老遗址 文化新地标

石家庄以城市更新为契机，对正太饭店进行保护性修缮，百年老建筑重焕生机，成为集特色餐饮、休闲娱乐、旅游服务等功能于一体的城市综合活动空间，历史、文化、艺术在正太饭店完美融合，成为城市文化新地标。图为近日拍摄的正太饭店区域。

本报记者 张晓峰 摄

开展务实合作 共同开创合作共赢新局面

马宇骏与百度副总裁石清华一行进行工作会谈

本报讯（首席记者 刘娟 记者 刘佳鑫）近日，市委副书记、市长马宇骏与百度副总裁石清华一行进行工作会谈。

马宇骏对石清华一行的到来表示热烈欢迎。他说，数字经济发展是大势所趋，推进城市智慧化转型是

提升城市管理服务水平和市民生活品质的必然要求。近年来，石家庄坚持以数字赋能城市治理，在城市管理、交通出行、政务服务等领域不断拓展数字化应用新场景，数字技术正在深度融入市民日常生活。百度是互联网行业的头部企业，拥有强大的

技术实力和丰富的数据资源，希望双方加大合作力度，深耕智慧城市，在自动驾驶、智慧交通、产业数字化转型等领域开展务实合作，共同开创合作共贏新局面，把石家庄打造成一座更加智慧、更加开放的城市。我们将进一步健全沟通对接机制，

全面提升服务水平，推动双方合作结出更多硕果。

石清华对石家庄给予百度集团的关心和支持表示感谢，并简要介绍了企业发展情况。他表示，石家庄作为以首都为核心的京津冀世界级城市群区域中心城市，发展势头强劲、发展潜力巨大。百度集团将发挥自身优势，不断与石家庄拓宽合作领域，持续深耕、携手前行，为石家庄高质量发展贡献力量。

市政府秘书长宋国宏参加工作会议。

撸起袖子加油干 风雨无阻向前行

特色产业绘就强村富民新画卷

——赞皇县持续壮大酸枣产业激发乡村振兴活力

□本报记者 李坤晓 通讯员 安献锋

酸枣仁，酸枣核里的扁圆形果仁，具有宁心安神之功效，是传统中药之一。当前，随着“睡眠市场”不断扩大，酸枣仁“身

价倍增”。近日，记者到赞皇县进行一线探访，看作为全国闻名道地药材产区的赞皇县，如何将小酸枣做成富民大产业。

培育富民产业 激发县域经济新活力

记翟立朋为记者算了一笔经济账，“今年通过大枣转嫁酸枣，村集体收入保底有30万元，年底还可以给村民们分红。”

赞皇县山场面积达115万亩是林果大县，是“中国赞皇大枣之乡”。但随着全国红枣面积及产量的急剧增加，国内红枣市场普遍供大于求，赞皇大枣产业陷入低迷，昔日的果业“头牌”产业亟须转型。

(下转第二版)

新中国从这里走来，赶考路从这里启程，中国石家庄欢迎您！

今年截至目前

河北绿电交易规模居全国首位

冀北电网2024年绿电交易全面启动

河北日报讯（记者 冯 阳）12月1日上午，首届冀北电网绿电交易座谈会暨电力市场宣会在唐山市举办。从会上获悉，今年以来，河北省绿电交易规模达到196.22亿千瓦时，居全国首位。当天，省发展改革委会同国网冀北电力有限公司、冀北电力交易中心全面启动冀北电网2024年绿电交易。

此次活动由省发展改革委主办，

旨在宣讲2024年冀北电网中长期交易方案，搭建发电用双方沟通及洽谈的服务渠道，健全完善促进绿电生产消费的市场体系和长效机制。来自承德、张家口、秦皇岛、唐山、廊坊冀北五市的40多家新能源企业、售电公司和电力用户企业参会。活动期间，还举办了冀北电网2024年绿电交易沟通洽谈会。6家企业达成绿电交易意向，合计意向电量达到11亿千瓦时。

通过此次活动，河北建投电力科技股份有限公司与国家电投河北分公司达成5亿千瓦时绿电交易意向，并在会上签订合作协议。

作为这一交易的购电方，河北建投电力科技股份有限公司副总经理任开中感受到了活动带来的便利：“首次参加河北举办的绿电交易活动，我们就找到了合适的合作伙伴。”

(下转第二版)

我市扎实开展中医适宜技术进万家活动

满足群众健康需求 增强中医药文化自信

建设现代化国际化美丽省会城市

当好加快建设经济强省美丽河北的排头兵和领头雁

石家庄新增4277家外贸市场主体

外贸企业信心积聚活力迸发

本报讯（记者 焦莉莉）记者从石家庄海关获悉，截至11月底，河北省共有报关单位66960家，同比增长33.6%；今年以来新增报关单位备案16454家，同比增长237.7%，其中石家庄地区新增4277家，占比26%，位居全省第一。外贸市场主体信心不断积聚，发展活力得到进一步激发。

“现在，办理报关单位备案的流程太简单了，几分钟线上提交就完成了。”在正定海关关员的指导下，河北省巨茂食品科技有限公司员工张立通过中国国际贸易“单一窗口”填写信息，很快完成了线上申报。收到申请后，海关关员立即接单核对信息，几分钟就完成了备案。

“我们的目标是让企业在和海关打交道的第一步备案环节，就感受到智能、便捷、高效。”石家庄海关企业管理稽查处处长袁江夫介绍说，该关全面落实报关单位备案便利化措施，以“全程网办、全员赋能、全网宣讲”的“三全”之策持续优化口岸营商环境。

据悉，石家庄海关深入推进建设智慧海关建设，开启全程网办模式，指导企业通过“多证合一”、中国国际贸易“单一窗口”“互联网+海关”等多种方式线上办理备案，海关收到申请后一个工作日内受理，符合条件的当日办结。同时，为帮助企业解决实际问题，切实提高企业的满意度和获得感，石家庄海关一方面结合企业需求加强政务公开，制定报关单位备案指南方便企业办理业务，另一方面充分利用微信公众号、电话、现场培训指导等方式加强政策宣讲、接受企业咨询，让企业熟知、用好政策红利，从而加快拓市场、稳订单。

